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Úkol:  1. Určit velikost zrychlení kovové kuličky pohybující se po nakloněné rovině.

           2. Ověřit platnost vztahu pro rychlost rovnoměrně zrychleného pohybu. 

Postup měření:  

1. K určení velikosti zrychlení kuličky využijeme vztah mezi dráhou, zrychlením a časem rovnoměrně zrychleného pohybu  [image: image3.png]


. Z něj můžeme vyjádřit vztah pro výpočet velikosti zrychlení [image: image5.png]


 . Žlábek, ve kterém se bude  pohybovat kulička podložíme tak, abychom vytvořili nakloněnou rovinu. Sklon nakloněné roviny nenastavujte příliš velký, stačí 5˚. Ve žlábku volte postupně různě dlouhé dráhy (vždy nejméně jednu polovinu délky žlábku), dráhu vždy změřte s přesností na milimetry, zapište do tabulky 1, vypusťte kuličku a stopkami změřte dobu pohybu kuličky po nakloněné rovině s přesností na desetiny sekundy; zjištěný čas zapište do tabulky 1. Měření proveďte 10x, každé s jinou délkou dráhy. 
2. Máme ověřit platnost vztahu mezi rychlostí, zrychlením a časem [image: image7.png]


, který platí pro rovnoměrně zrychlený přímočarý pohyb. Kulička se po nakloněné rovině pohybuje rovnoměrně zrychleným pohybem, na vodorovné rovině, která navazuje na nakloněnou rovinu, se kulička pohybuje rovnoměrným přímočarým pohybem konstantní rychlostí, se kterou opustila nakloněnou rovinu. Pro velikost rychlosti tedy musí platit jednak výše uvedený vztah [image: image9.png]


, plynoucí z pohybu po nakloněné rovině, a jednak vztah pro rychlost rovnoměrného přímočarého pohybu po vodorovné rovině [image: image11.png]


. Provedeme postupně 5 měření, při nichž nastavíme různé dráhy pohybu po nakloněné i vodorovné rovině (s1 resp. s2), změříme doby pohybu po nakloněné i vodorovné rovině (t1 resp. t2) a všechny naměřené hodnoty zapíšeme do tabulky 2. Pomocí výše uvedených vzorců vypočteme velikosti rychlosti v1, s níž kulička opouští nakloněnou rovinu, a velikost rychlosti v2, se kterou se kulička pohybuje po vodorovné rovině. Obě vypočtené hodnoty porovnejte.
Vypracování:  

Tabulka 1 :         [image: image13.png]


 

	Číslo měření i
	Dráha s (m)
	Čas t (s)
	Zrychlení a (ms-2)
	∆a  (ms-2)
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Aritmetický průměr      ā =  

Průměrná odchylka   ∆a =                   

Relativní odchylka     ∂a =      

Zrychlení    a = (                          ±                           ) m.s-2       ∂a =                        %   

Tabulka 2:                         [image: image15.png]
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	Č.měř. i
	Dráha s1  (m)
	Čas t1  (s)
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	Dráha s2  (m)
	Čas t2 (s)
	Rychlost v2 (m.s-1)
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Závěr:  

